

类别：C

汉中市卫生健康委员会文件

签发人：张弦

汉卫函〔2024〕139号

对市政协六届三次会议第81号 提案的答复函

何宏宾委员：

您提出的《关于促进汉中中医药产业创新发展的建议》的提案收悉。非常感谢您对我市中医药产业发展的关注和支持，您在提案中不仅指出了我市中医药产业现状，以及中医药文化推广程度低等问题提出了很好的建议，非常值得我们学习和借鉴。现针对您的提案，答复如下：

近年来，汉中市认真贯彻落实省中医药管理局关于中医药发展的有关工作要求，坚定绿色循环汉风古韵高质量发展道路，把“医养在汉中”作为加快建设现代化区域中心城市的重要抓

手，坚持规划先行、高位推动，着力构建包括生物医药在内的“3552”现代产业体系和大健康产业格局，全市中医药产业取得长足发展。

一、聚焦政策引领，推进中医药强市建设

为充分发挥汉中“天然药库”资源优势，加快建设“汉方药都”，市委、市政府先后出台了《汉中市壮大中医药产业打造“汉方药都”三年行动计划》、《汉中市推进中医药事业高质量发展三年行动计划》、《汉中市生态康养产业链“链长制”工作方案》，并根据《陕西省中医药强省三年行动方案》起草我市实施意见，坚持将中医药事业与中药产业同步发展，并纳入市域经济社会发展总体规划，定期研究中医药工作，保障中医药事业和产业的良性发展。

二、聚焦“秦巴药库”，推进中药种植发展

我市立足“秦巴药库”资源禀赋，突出道地品种，扩规模、提质量，创品牌、促增收，扎实推动中药产业高质量发展，取得了明显成效，呈现出六大特点。

(一) 种植规模持续扩张。截止 2022 年底，我市中药材种植面积达 136.2 万亩，中药材总产量 29.4 万吨。其中以“汉八味”为主的道地药材种植面积 96.8 万亩，中药材总产量 23.2 万吨。2023 年底，全市建成品牌药源规范化标准化生产基地 50 万亩，建成“汉八味”等道地药良种繁育示范基地 8 个，规范化标准化种植养殖示范基地 10 个。

(二) 产值效益稳步提高。汉中道地中药材以其优良品质，

深受全国各批发市场和制药龙头企业青睐，河北安国、安徽亳州、四川成都、陕西西安均有来自汉中的大宗道地药材。汉中银杏走进浙江康恩贝，天麻走进国药集团，山茱萸走向九芝堂、同仁堂等。2023年实现中药材一产种植产值65亿元。据市中药检测机构统计，全市中药材农残检测合格率达到96%以上。

（三）种苗基地建设加快推进。通过“校地合作”，在元胡、附子、天麻、淫羊藿等大宗道地中药材品种上开展种质资源保护与利用、本地品种提纯复壮、新品种引进与选育等工作。宁强淫羊藿研究所有限责任公司等通过“公司+合作社+基地”的模式已建立了成熟的淫羊藿种苗繁育基地、天麻零代种繁种基地；城固县附子良种繁育基地、宁强大黄良种繁育示范基地、镇巴县药用大黄良种繁育示范基地、略阳林麝良种繁育基地、杜仲良种繁育及辐照育种基地建设等5个基地入选2022年全省道地药材良种繁育示范基地，镇巴大黄良种繁育示范基地入选2023年全省道地药材良种繁育示范基地储备建设项目。

（四）产业链条不断延伸。通过“抓两头、带中间、促融合”（前端种子种苗和研发，后端精深加工和营销，中间生产种植基地，促进三产融合），在种质资源开发、药理功能应用、新产品研发、市场开拓等方面实现全产业链融合发展。与陕西师范大学合作，开展附子规范化栽培示范和附子根腐病、白绢病防治研究；西北农林科技大学与佛坪县浓情食品饮料有限责任公司建立“佛坪生物医药院士专家工作站”，开展山茱萸系列产品研发；汉中天然谷公司生产的淫羊藿提取物、红景天提

取物等 100 余种产品远销美国、菲律宾、马来西亚等国。依托汉中绿色农产品中药材展示交易服务中心，以产品销售带动品牌流通，不断扩大品种、品牌的影响力，从而推动全市中药产业向更高层次发展。

(五) 品牌优势逐步显现。“陕西十大秦药”汉中占据 5 味，13 家企业的 14 个中药材品种确定为全省“定制药园”，略阳、宁强等 8 个县区被授予省级中药材规范化种植科技示范县或基地县。通过积极参与形式多样的展销会、药博会、文化节等中药材活动，持续在北京、上海、西安等大中城市开展系列宣传推介和市场开拓活动，“汉方药都”品牌已走向全国，影响力和市场占有率在不断提升。

(六) 销售网络初见成效。目前全市共形成劳动路药材批发市场、宁强燕子砭中药材集散地等 8 个中药材集散地，其中燕子砭镇为全国最大的天麻及天麻生长两菌产出地。汉中绿色农产品中药材展示交易服务中心及略阳毛坝杜仲物流园、宁强大麻国际交易中心（天麻小镇）、城固三合园区、镇巴中医药产业园、洋县有机产业园等中医药产业园已建成运营，中药材仓储、物流、电商、质监、检验等配套服务体系正不断完善，“园区—企业—产品—产业链”的循环发展模式已基本形成，以社员网、天农汉药网及移动端等电子商务平台为依托，培育面向企业、消费者和线上线下同步经营的电子商务市场主体逐步加快。

三、聚焦招商引资，推进医养产业发展

针对全市老龄化程度较高的问题，发挥中医药资源禀赋优势，深入推进“医养在汉中”建设，健全“一核引领、一带支撑、多极突破”医养产业布局，建成“334”汉中特色生态康养产业体系。

(一) 注重招引企业。编制《招商引资工作要点》《招商引资工作机制》等文件，建立重点项目库，明确重点、细化流程、夯实任务，确保每月不少于2支小分队走出去开展叩门招商。紧盯西安、成渝圈、长三角等重点区域，依托各类招商推介活动和线上招商推介平台，大力招引生态康养产业项目。先后引进修正药业、中日现代中医药产业园、上海福寿康、南通安康通、天汉中医药产业园、兔博士口腔医院等医养服务机构，培育打造了美康熙苑、东方养老、褒国康乐、勉县定军山福康等高端医养结合机构，推动我市医养产业高端化、集聚化。连续4年成功举办“医养在汉中”论坛暨项目集中签约仪式，通过“请进来”做客的方式，邀请国内外知名专家学者、优秀企业家共同助力项目引进，2023年共集中签约医养项目24个，计划投资总额37.11亿元。

(二) 注重项目落地。按照“事不过夜、马上就办、办就办好”的金牌店小二服务理念，建立招商引资线索项目、签约项目和开工项目“三张清单”，落实“专班、专组、专人”一体化跟踪，并定期赴重点企业开展亲商助企。实行重点项目领导包抓制和项目动态管理制，通过定期召开项目推进工作调度会、开展上门助企纾困活动等方式，帮助企业解决建设过程中的问题。通

过“一对一”“面对面”的保姆式服务，逐一落实规划、土地、税费减免以及用电、用水、用气等优惠政策，加速项目落地。目前，全市落地兼具医疗卫生和养老服务资质的机构 25 家、医药产业园 3 个，建成省级医养结合示范基地 3 个、市级医养结合示范基地 13 个、培育医养结合试点机构 7 个。

（三）注重培育龙头。为打造我市中医药板块龙头企业，我市通过招商引资，成功引进修正集团在城固县设立西北区域总部，于 2022 年 6 月成立修正药业集团天汉药业有限公司，按照“一总部、八板块”规划布局，计划总投资 45 亿元、占地 1088 亩，分三期建设医药制造、秦巴生物医药研究院、医药流通、中药材趁鲜加工、大健康产销、陕西特色食品与药膳养生、医养康养与文旅、中药材交易八个板块，预计今年上半年一期项目中秦巴生物医药研究院、医药流通、医药制造三大板块竣工投产。



（联系人：田家兴，电话：2626896）

抄送：市政协提案委员会，市政府督查室。